

*М.Я. ПАВЛОВА,  
начальник управления культуры,  
по делам молодежи и спорта  
Администрации Чебоксарского района*

## **ПРАЗДНОВАНИЕ ЮБИЛЕЯ Н.Я. БИЧУРИНА НА ЕГО РОДИНЕ**

**П**рошедший 2002 г. в памяти жителей Чувашии останется чествованием 225-летия со дня рождения выдающегося ученого Никиты Яковлевича Бичурина (1777–1853), основоположника российского востоковедения, которое благодаря его замечательным трудам в первой половине XIX века заняло ведущее положение в мировой ориенталистике.

В 1997 году было определено точное место рождения ученого: с. Успенское Акулево Акулевской волости Цивильского уезда Казанской губернии (ныне д. Типнеры Чебоксарского района Чувашской Республики). А в 1999 году был сделан первый шаг к увековечению его памяти на родине: Чебоксарская районная администрация заложила памятный камень и мемориальную плиту в честь своего земляка в д. Типнеры. Это место стало священным: сюда приходят поклониться творчеству Н.Я. Бичурина, проходят митинги в дни его рождения.

В 2001 году было принято решение о создании районного краеведческого музея, где два зала планируется посвятить ученому-востоковеду, а музей связать с его именем и назвать «Бичурин и современность».

По распоряжению главы администрации Чебоксарского района от 12 августа 2002 г. №717 была создана комиссия по подготовке праздничного торжества в честь 225-летия со дня рождения Н.Я. Бичурина, которую возглавила первый заместитель главы Администрации района, начальник отдела экономики и управления имуществом А.Е. Егорова. В рамках празднования юбилея в течение года проводились мероприятия в учреждениях культуры и учебных заведениях. Районный праздник песни, труда и спорта «Акатуй» также был посвящен 225-летию со дня рождения Н.Я. Бичурина и 75-летию со дня образования Чебоксарского района.

Само юбилейное мероприятие на малой родине состоялось 31 августа 2002 г. Небольшая деревня из 69 домов наполнилась почитателями таланта видного ученого. Среди них были видные деятели науки и культуры, краеведы, земляки. Как радуется человек встрече с родным домом, так и осенняя погода радовала собравшихся ярким солнцем, теплым ветерком.

Мероприятие проходило на маленькой сцене в центре деревни. Со сцены в китайском одеянии с трехметровой высоты смотрел на свою деревню отец Иакинф. Флаги Чувашской Республики и России, расположенные по обе стороны портрета Бичурина, олицетворяли вечную дружбу между чувашским и русским народом.

Торжественный праздник открыл с приветственной речью глава администрации Чебоксарского района А.П. Князев. Он отметил, что трудами великого ученого изумлен не только русский, но и зарубежный мир. От имени чувашских ученых с юбилеем всех поздравил директор Чувашского государственного института гуманитарных наук А.А. Трофимов, он отметил выдающееся мировое значение его научного и культурного наследия. Вице-президент Чувашского национального конгресса, заведующий отделом литературоведения и фольклористики ЧГИГН В.П. Станьял отметил: «Бичурин – наше счастье, достояние нашей Чебоксарской земли. Чествуя его, мы чествуем чувашский народ».

В преддверии юбилейного праздника на этой земле работали знаменитые художники Чувашии А.С. Розов, Г.И. Исаев, Н.А. Енилин. Они буквально превратили в «произведе-

ния искусства» места, именуемые родиной Н.Я. Бичурина. Наряду с выставкой картин сельчан и гостей привлекали внимание ювелирные работы художника Н.М. Балтаева.

Немало художественных произведений посвящено великому сыну Чувашии. Синьяльский народный театр показал отрывок спектакля по драме В. Романова «Вольнодумец в рясе», посвященной знакомству Н.Я. Бичурина с А.С. Пушкиным.

В течение юбилейного года на страницах районной газеты «Тӑван ен» печатались статьи о жизни и деятельности отца Иакинфа. Авторами выступили журналист Ю. Листопад («Тӑван халӑхӑн мухтавлӑ ывӑлӑ»), музеевед И. Удалова («Н.Я. Бичурин тата унӑн литературӑри тусӑсем»), «Сулмаклӑ сулла тӑван яла»), местный краевед Ю. Борисов («Его труды сравнимы с трудами ученого общества»). Ю. Борисов в составе делегации от Чувашской Республики 6 сентября участвовал в сессии ученого совета Санкт-Петербургского института востоковедения, посвященного юбилею Никиты Яковлевича Бичурина.

С целью воспитания подрастающего поколения в духе патриотизма и гордости за всемирно известного земляка 9 сентября во всех школах района прошли уроки под названием «Чӑваш халӑхӑн мухтавлӑ ывӑлӑ». Опираясь на Указ Президента Чувашской Республики от 20 августа 2002 г. «Об увековечении памяти выдающихся людей в Чувашской Республике», в районе ведутся подготовительные работы по присвоению имени Н.Я. Бичурина Акулевской общеобразовательной школе. В ноябре ученики 9 и 11 классов Кшаушской школы (учитель Е.А. Майков) участвовали в викторине «Вольнодумец в рясе», проведенной центром «Эткер» (г. Чебоксары).

Большую работу проделали библиотеки района в деле распространения трудов великого сына чувашского народа. В ЦРБ информационно-библиотечным отделом был составлен литературный список «Твое имя – Иакинф», в деревне Большое Князьтеньяково прошел литературный час, в Хыймалакасах – вечер, посвященный Н.Я. Бичурину.

В рамках проведения V съезда Чувашского национального конгресса 27 сентября делегаты от Чебоксарского района участвовали в научно-практической конференции «Наследие Н.Я. Бичурина и проблемы развития современной науки и культуры», которая проходила в Чувашском государственном институте гуманитарных наук. С сообщением на тему «Н.Я. Бичурин и его родная сторона» выступила начальник управления культуры, по делам молодежи и спорта Администрации Чебоксарского района М.Я. Павлова.

28 сентября делегация в составе 18 человек побывала в деревне Типнеры. Среди них был и заместитель министра культуры и по делам национальностей Чувашской Республики М.Н. Краснов, президент Национальной академии наук и искусств Чувашской Республики И.Е. Илларионов, директор ЧГИГН А.А. Трофимов, директор Института туризма и сервиса А.С. Никитин и гости из разных регионов. Они возложили цветы к памятному камню и провели церемонию закладки сквера им. 225-летия со дня рождения Н.Я. Бичурина. Посадили тую. Она всегда будет напоминать юбилейный год, и с каждым годом сквер будет обрастать новыми саженцами – это будет живая память чувашского народа о своем сыне, прошедшем великий путь к мировому признанию.

Приведенный обзор свидетельствует о том, что на родине достойно чествуют своего знаменитого земляка, сознавая огромное воспитательное значение жизненного пути, научной и общественной деятельности незаурядного ученого. «Сделать труд полезным Отечеству» – такова была цель жизни Н.Я. Бичурина и нам нужно быть достойными его высокого имени.